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ДИНАМІКА ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ  
ЩОДО ПРОБЛЕМИ ДЕОКУПАЦІЇ КРИМУ

24  лютого 2023  року виконується рік повномасштабному втор-
гненню Російської Федерації в  Україну, тоді як Російській збройній 
агресії проти України в лютому 2023 року виконується 9 років.

Наразі, коли продовжуються широкі бойові зіткнення між 
збройними силами обох сторін, автор матеріалу спробує продемон-
струвати зміну в поглядах українців на проблему деокупації Криму 
в залежності від різних чинників.

Репрезентативне опитування DW-Trend, яке на замовлення 
медіа- компанії Deutsche Welle провело Київське представництво 
незалежного інституту IFAK у  грудні 2014  року, зафіксувало що 
66 %  не вірять у  можливість відновлення українського суверені-
тету над Кримом, з  яких 36 % заявили, що це точно неможливо, 
а 30 % що це скоріше неможливо. Також 12 % заявили, що це скоріше 
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можливо, 14 % зазначили, що вони не можуть сказати точно, і лише 
8 % відповіли, що це точно можливо [1]. Відзначимо, що дане опи-
тування було проведено на 11-му місяці анексії півострова, в  час 
коли фокус суспільної уваги було переключено на військові дії на 
Сході України, де збройна агресія Росії загрожувала окупацією ще 
більшим територіям, тож першим завданням влади та суспільства 
було вберегти країну.

Наступним дослідженням, результати якого автор взяв до уваги, 
стало загальнонаціональне і  експертне опитування «Майбутнє 
Криму: чи можлива реінтеграція? Як і  коли?» проведене Фондом 
«Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва та соціологічна 
служба Центру Разумкова з 11 по 16 травня 2016 року. Відповідно до 
даного опитування 54 % респондентів відповіли, що вірять у мож-
ливість повернення території нині окупованого півострова до складу 
України. Втім, більша частка таких умовних оптимістів (32 % із 54 %) 
були схильні вважати, що повернення Криму можливе лише в дов-
гостроковій перспективі. 37 % респондентів відповіло, що Крим 
повернути неможливо. Серед тих, хто вірив у повернення контролю 
України над півостровом, 14 % розглядали, що це відбудеться у сило-
вий спосіб: шляхом військового наступу українських збройних сил 
на територію Криму [2]. Істотне зростання оптимістичних споді-
вань, порівняно з кінцем 2014 року, можна пояснити певною стабі-
лізацією ситуації в країні.

Опитування «Крим у  громадській думці українців», проведене 
цими ж двома організаціями з 16 по 22 серпня 2018 року, наочно про-
демонструвало динаміку в очікуваннях суспільства з 2016 року. Дослі-
дження засвідчило, що оптимістичні оцінки перспектив повернення 
українського контролю над Кримом перевищувало песимістичні 
оцінки: 48 % громадян України вважали таке повернення реальним 
(на 6 % менше, ніж у травні 2016 року), а 36 % –  не вірили у таку мож-
ливість. Водночас лише 5 % вважало, що таке повернення можливе 
у найближчій перспективі (у травні 2016 року таких оптимістів було 
22 %). Дещо зріс і рівень невизначеності думок щодо цього питання 
(з 8 % до 17 %). Кількість тих, хто вірив у силовий шлях повернення 
Україною контролю над Кримом дорівнювала 10 %. [3]. Тобто за два 
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роки було зафіксовано зростання скепсису, щодо повернення Криму 
ближчим часом, зокрема, у військовий спосіб.

Розуміти подальшу динаміку громадської думки в питанні повер-
нення контролю України над Кримом, дозволило Всеукраїнське опи-
тування, проведене Фондом «Демократичні ініціативи» імені Ілька 
Кучеріва спільно з соціологічною службою Центру Разумкова у період 
з  29  липня по 4  серпня 2021  року. Щодо можливості відновлення 
контролю над півостровом 43 % відповіли, що так чи інакше у май-
бутньому територія Криму знову повернеться до складу України, 
тоді як 44 % (на 7 % більше ніж у травні 2016 року) –  заявили, що це 
малоймовірно чи взагалі неможливо. 27 % опитаних розглядало як 
чинник деокупації півострова,  –  зміцнення збройних сил України 
для підготовки операції зі звільнення Криму [4]. Як видно з  наве-
дених показників, у 2021 році продовжилося падіння віри українців 
у повернення контролю над Кримом. Що стосується збільшення тих, 
хто розглядав військовий шлях деокупації Кримського півострова, 
то автор схильний пояснювати це підвищенням віри населення 
в ЗСУ, що поступово реформувалися та зміцнювалися.

Суспільні настрої українців істотно змінилися після різкого заго-
стрення російської агресії. Опитування, проведене 12–13  березня 
2022  року, тобто в  перший місяць повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації в  Україну Соціологічною групою «Рейтинг», 
зафіксувало думку більшості про те, що Україна має використову-
вати всі можливості для повернення окупованих територій Донбасу 
(86 %) і Криму (80 %) [5].

Велику віру українців у  повернення окупованих територій 
зафіксувало опитування «Післявоєнне майбутнє України», прове-
дене Харківським інститутом соціальних досліджень з 05.11.2022 по 
24.11.2022 в Україні. Згідно даного опитування на питання «Чи вва-
жаєте ви можливим повернення окупованих територій під конт-
роль України?», 89 % опитаних відповіли «Так» [6].

Результати останніх двох опитувань можна пояснити успіш-
ними діями Збройних сил України, Національної гвардії України 
та інших задіяних силових відомств з протидії агресії Росії. Можна 
припустити, що й  надалі віра українських громадян у  звільнення 
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Кримського півострова, як і решти тимчасово окупованих територій 
корелюватиметься в залежності від ситуації на фронті.

Таким чином, у  якості висновку можна відзначити, що на 
суспільну думку в  частині перспективи відновлення контролю 
України на Кримом впливало два головні фактори. В  першу чергу, 
слід говорити про час, по мірі збільшення якого, від моменту оку-
пації півострова оптимістичні настрої населення слабшали, тоді як 
посилювалась зневіра. Фактор часу відіграватиме роль і надалі, тож 
матиме значення успішність бойових дій з боку України, з недопу-
щенням різних форм «заморожування» конфлікту. Ця ж успішність 
є другим фактором, що формуватиме зміст суспільних очікувань.
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